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Krajanské knihovny

Knihovna Schola Bohemica v německém Düsseldorfu patří k těm krajanským knihovnám, jež
vznikly při české škole v zahraničí. Jejím zřizovatelem je spolek Schola Bohemica e. V., posky -
tující v Severním Porýní – Vestfálsku výuku českého jazyka a reálií pro děti předškolního a škol-
ního věku. Služby knihovny mohou využívat nejen žáci a rodiče docházející na pravidelnou 
sobotní výuku českého jazyka, ale také široká veřejnost se zájmem o českou literaturu pro děti 
a mládež.

Aby knihovnická nabídka získala ještě o něco
více na atraktivnosti, pořádá náš knihovnický
tým, tj. dvě (neprofesionální) knihovnice, jež se
věnují této činnosti na dobrovolnické bázi, bě-
hem školního roku doprovodné akce. Po výstavě
KOMenský v KOMiksu jsme pro naše uživatele
a návštěvníky knihovny připravily detektivní
soutěž.

Během prvního pololetí školního roku 2022 až
2023 měli zájemci z řad dětí i dospělých mož-
nost vyluštit třináct úkolů, jež se týkaly napří-
klad českých i světových autorů či ilustrátorů
knih pro děti a mládež, ale také i všeobecně zná-
mých pohádkových postaviček. Každou sobotu
bylo připraveno krátké nastínění tématu, na je-
hož základě byl definován úkol dne. Společně
s úvodní informací obdržel každý luštitel instruk -
ce, kde, resp. ve kterých knihách je možné najít
indicie potřebné pro vyřešení záhady. Zjištěné
informace se zapisovaly do pracovního listu
s tajenkou. Pokud bylo pátrání úspěšné, tajenka
odhalila odpověď na otázku dne. Za každou
správně vyřešenou záhadu obdržel účastník 
razítko na kartičku detektiva. Ten, kdo v závěru
soutěže nasbíral plný počet razítek, se mohl tě-
šit z malé detektivní odměny.

Cílem tohoto programu bylo představit všem
zúčastněným interaktivní formou knižní tituly
nacházející se v našem knihovním fondu a záro-
veň přimět především dětské soutěžící vyhledá-
vat informace v knihách, všímat si pozorně ná-

Detektivní soutěž v Knihovně
Schola Bohemica

Bylo velkým potěšením sledovat zapálení,
s jakým děti k luštění přistupovaly. (Snad to ne-
bylo jen kvůli slíbené odměně…) Žáci mladšího
školního věku, kteří se pravidelně soutěže účast-
nili, zlepšovali postupně své čtenářské dovednos -
ti a naučili se samostatně vyhledávat potřebné
údaje. Těšil nás zájem i předškoláků a prvňáčků,
kteří se teprve učili číst. Díky nim se zapojili i je-
jich rodiče.

Zajímavým faktem bylo zjištění, že starší
a zkušenější dětští čtenáři nevnímali obsah čte-
ného textu. Zadaný úkol sice velmi rychle vyře-
šili, ale nevěděli, co vlastně řeší. Z tohoto důvodu
jsme u této věkové skupiny přistoupili k doplňu-
jícím otázkám, abychom si ověřili, zda a do jaké
míry rozumí danému tématu.

Aby sdělení naší zkušenosti bylo kompletní, je
nutné zmínit, že se detektivní soutěže ojediněle
zúčastňovaly děti, pro něž je český jazyk druhým,
případně třetím mateřským jazykem. Dlouhé věty,
příliš mnoho textu na stránce, samostatné dopl-
ňování slov, neznámá slova, toto všechno bývá
zdrojem nejistoty, kvůli které jedinec odvrátí
svou pozornost. Tento jev je u dětí vyrůstající
v zahraničí poměrně běžný. Často jsou totiž jazy-
kové kompetence v jednotlivých jazycích nestej-
noměrně rozvinuté. Takový zkušený a vášnivý
čtenář například v němčině může zažívat při
čtení ve svém druhém jazyce potíže, proto je

dobré v podobných situacích „netlačit na pilu“.
Důležité je však setrvat v nabídce podnětů
a kontaktu s daným jazykovým prostředím.   

Třináct literárně-detektivních setkání je za
námi. A my se již těšíme na ta příští opět v naší
krajanské knihovně.

Za knihovnický tým
ALENA REES | alena.rees@scholabohemica.de

Foto: Soňa Haver

zvů a obrázků nebo se naučit orientovat v obsa -
hu knihy. Rovněž bylo naší snahou představit
dětským čtenářům vyrůstajícím v zahraničí osob -
nosti jako Josef Lada, Helena Zmatlíková, Jiří
Žáček a další. Malí čtenáři měli možnost sezná-
mit se s českými pověstmi, hororovými příběhy
či pohádkami, a to nejen s těmi večerníčkov-
skými.

Plakát Velká detektivní soutěž

Hororový 
Halloween

Rodiče pomáhají
dětem s luštěním
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